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Κείμενο του Διοικητικού Συμβουλίου 

του Συλλόγου Καθηγητών Πανεπιστημίου Κρήτης στο Ηράκλειο 

για το νομοσχέδιο για τα ΑΕΙ. 

(Το κείμενο εγκρίθηκε κατά πλειοψηφία 4 προς 3) 

 

Το νομοσχέδιο για τα ΑΕΙ, που κατατέθηκε πρόσφατα για διαβούλευση από την 

κυβέρνηση, συγκεντρώνει σε ενιαίο πλαίσιο την προηγούμενη νομοθεσία και ενσωματώνει 

νέες ρυθμίσεις.  

Ακόμη κι αν κάποιες από αυτές τις ρυθμίσεις μπορεί να συντελούν σε βελτιώσεις, ο 

ελάχιστος χρόνος διαβούλευσης (τρεις εβδομάδες) για ένα νομοσχέδιο 345 άρθρων που 

εκτείνονται σε 403 σελίδες, δείχνει ότι η κυβέρνηση και το υπουργείο Παιδείας ελάχιστα 

ενδιαφέρονται για την ουσιαστική διατύπωση γνώμης των ΑΕΙ και των πανεπιστημιακών 

λειτουργών.  

Εδώ και χρόνια, καλλιεργείται συστηματικά η ιδέα ότι τα (υπαρκτά) προβλήματα των 

πανεπιστημίων είναι τέτοιου μεγέθους και έκτασης, ώστε να μην λύνονται με καλή θέληση και 

στοχευμένες παρεμβάσεις της Πολιτείας, αλλά να είναι απαραίτητη η εκ θεμελίων 

αναδιοργάνωση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Η άποψη αυτή είναι σε προφανή 

αναντιστοιχία με τις εντυπωσιακές επιδόσεις που επιτυγχάνουν τα Ελληνικά Πανεπιστήμια σε 

διεθνείς κατατάξεις.   

Η γενική κατεύθυνση του νομοσχεδίου αγνοεί τις προηγούμενες προτάσεις των 

διδασκόντων, φοιτητών και εργαζομένων των ΑΕΙ και δεν απαντά στα προβλήματά τους. 

Αντίθετα, επιδιώκει να υποβαθμίσει το ρόλο τους εξομοιώνοντάς τον με εκείνο εργαζομένων 

σε ανώνυμες εταιρείες, που καλούνται στην υλοποίηση ενός σχεδιασμού που θα αποφασίζεται 

από ένα παντοδύναμο ολιγομελές διοικητικό συμβούλιο.  

Ταυτόχρονα, καταργεί την επιστημονική συγκρότηση των προγραμμάτων σπουδών και των 

πτυχίων που απορρέουν από αυτά, ωθώντας τα ΑΕΙ σε πληθωρισμό προγραμμάτων σπουδών 

και πτυχίων, χωρίς αντίστοιχα επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων. 

Εντύπωση προκαλεί η μεγάλη έκταση των διατάξεων για πειθαρχικά παραπτώματα 

φοιτητών, εργαζομένων και καθηγητών. Η ιδιαίτερα ασαφής διατύπωση των πειθαρχικών 

παραπτωμάτων των μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας προμηνύει ότι σκοπός της 

ασάφειας είναι ο περιορισμός της ακαδημαϊκής ελευθερίας και η πειθάρχηση στις εντολές της 

ολιγομελούς (και ανεξέλεγκτης από την ακαδημαϊκή κοινότητα) διοίκησης.  

Το νομοσχέδιο που κατατέθηκε, αποτελεί το επιστέγασμα σε μια σειρά νόμων και 

αποφάσεων των προηγουμένων ετών που υπονομεύουν το δημόσιο χαρακτήρα της ανώτατης 

εκπαίδευσης στη χώρα μας, όπως η ισοτίμηση των πτυχίων τους με εκείνα των ιδιωτικών 

κολλεγίων καθώς και η απόδοση επαγγελματικών δικαιωμάτων σε αποφοίτους κολλεγίων ενώ 

απόφοιτοι πολλών πανεπιστημιακών τμημάτων δεν έχουν ακόμα εξασφαλισμένα 

επαγγελματικά δικαιώματα. Μεταβάλλουν τα πανεπιστήμια σε επιχειρήσεις παραγωγής 

πτυχίων διάρκειας ολίγων ετών, μεταθέτοντας το κόστος της επιμόρφωσης στους πτυχιούχους. 

Τα οδηγούν σε ένα φρενήρη ανταγωνισμό για την αναζήτηση πόρων μέσω μεταπτυχιακών 

προγραμμάτων με υψηλά δίδακτρα. Προβλέπουν την γιγάντωση του αριθμού του έκτακτου 

διδακτικού προσωπικού με ελαστικές συμβάσεις εργασίας (και αβέβαιο μέλλον). Σε τελική 

ανάλυση, στο όνομα της αυτονομίας των ΑΕΙ, επιδιώκουν να μονιμοποιήσουν την 

υποχρηματοδότησή τους, την έλλειψη και συντήρηση υποδομών, την ανεπάρκεια προσωπικού 



και να νομιμοποιήσουν τη διαχρονική αδιαφορία του υπουργείου Παιδείας να σκύψει πάνω 

στα ουσιαστικά προβλήματα των ΑΕΙ. 

Το ΔΣ του Συλλόγου Καθηγητών του Πανεπιστημίου Κρήτης στο Ηράκλειο, δηλώνει την 

αντίθεσή του με το νομοσχέδιο και τον τρόπο με τον οποίο επιδιώκεται να γίνει νόμος, όπως 

έχουν κάνει και πολλοί άλλοι σύλλογοι και Πανεπιστημιακά όργανα σε όλη την Ελλάδα, και 

θα συντονίσει τις ενέργειές του με τους άλλους συλλόγους για την απόσυρσή και την έναρξη 

ενός ουσιαστικού διαλόγου πάνω στα προβλήματα της Παιδείας. 

 

 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο

 

 

Ο Πρόεδρος 

 

 
 

Γιάννης Καρακάσης 

 

Ο Γραμματέας 

 

 

 

 

 

Γιάννης Δαλέζιος 
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